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Постановка проблеми. Якість управління еко-

номічною безпекою підприємства залежить від якості 

інформаційно-аналітичного забезпечення. Побудо-

ва ефективної системи економічної безпеки повин-

на проводитися на основі повного та достовірного 

інформаційного підґрунтя. Інформаційно-аналітич-

не забезпечення системи управління економічною 

безпекою підприємства повинно включати такі під-

системи: інформацію, систему показників, методи 

оцінки та аналіз економічної безпеки підприємства. 

Таким чином, постає питання щодо важливості ін-

формаційно-аналітичного забезпечення у сфері уп-

равління економічною безпекою, і виникає необ-

хідність у конкретизації сутності цього поняття з 

позиції економічної безпеки.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-

цес інформаційно-аналітичного забезпечення в ос-

новному двокомпонентний і включає збір та аналіз 

інформації. Вірогідний та своєчасний результат мо-

же бути показником ефективності як першого, так і 

другого компонента. 

Під час збору інформації використовуються ста-

тистичні матеріали, оглядові звіти, фінансові звіти, 

економічні показники, що відображають стан еко-

номіки на різних рівнях.  

Проблемні аспекти інформаційно-аналітичного 

забезпечення, у тому числі і під час формування та 

функціонування систем економічної безпеки су-

б’єктів господарювання, знаходимо у роботах таких 
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вчених, як Кузнецова О.Б. [6], Меліхов К. В. [7], Ко-

валь Р. А. [8], Квашук Д.М. [9], Карпенко О. В. [10], 

Пригунов П.Я. [11], Квасова О.П. [12], та інших. 

Проте аналіз їх наукових праць доводить відсут-

ність єдиного підходу щодо визначення поняття ін-

формаційно-аналітичного забезпечення економіч-

ної безпеки суб’єктів господарювання, що свідчить 

про актуальність тематики даного дослідження.  

 

Постановка завдання. Метою дослідження є 

визначення позитивних аспектів впливу інформа-

ційно-аналітичного забезпечення на функціонуван-

ня системи економічної безпеки підприємств.  

У дослідженні необхідно виконати такі завдан-

ня: дослідити теоретичні підходи до трактування 

поняття інформаційного забезпечення управлінсь-

ких рішень; визначити особливості формування ін-

формаційно-аналітичного забезпечення, розгляну-

ти, яким чином пропонується здійснювати аналі-

тичну обробку інформації, що надходить до суб’єк-

та господарювання; обґрунтувати необхідність, роль 

та значення інформаційно-аналітичного забезпе-

чення для гарантування економічної безпеки під-

приємств, організацій.  

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Інформаційно-аналітичне забезпечення фінансово-

економічної безпеки підприємства – це комплексна 

система, яка складається з управлінських, організа-

ційних дій, що базується на даних оперативного, 

бухгалтерського, управлінського обліку, статистич-

ної та іншої інформації, спрямованої на прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень для забезпе-

чення розвитку підприємства [5, с. 22]. Підприємс-

тва у своєму складі створюють окремі аналітичні 

підрозділи, що займаються збором, обробкою та ін-

терпретацією необхідної інформації про внутрішнє 

та зовнішнє середовище. Проте через обмеженість 

ресурсів українських підприємств, особливо малих 

та середніх, постає проблема оцінки ефективності 

та доцільності функціонування таких систем. 

Створення системи інформаційно-аналітичного 

забезпечення на підприємстві супроводжується як 

певним збільшенням його матеріальних активів 

(наприклад, апаратного забезпечення), так і в першу 

чергу нематеріальних активів. Адже дана система, 

на нашу думку, є комплексом інструментів та засо-

бів для отримання даних, аналітичних методик, ор-

ганізаційного підрозділу підприємства і також не-

матеріальних цінностей, на які поширені права 

власності. Цей комплекс використовується впро-

довж певного періоду часу та може приносити при-

буток, а також впливати на рівень фінансово-еко-

номічної безпеки підприємства [4; 5, с. 76]. Ін-

формаційне забезпечення повинно охоплювати всі 

процеси, що здійснюють економічні суб’єкти, та, 

враховуючи особливість трансформацій в економі-

ці, приділяти особливу увагу формуванню людсь-

кого капіталу, створенню умов для розвитку іннова-

ційної діяльності [2, c. 26]. Досліджуючи питання 

інформаційного забезпечення процесу прийняття 

рішень, такі науковці, як Ульянченко Ю. та Гнатен-

ко А., під інформаційним забезпеченням пропону-

ють розуміти інформацію, яка необхідна для управ-

ління економічними процесами на рівні держави [2, 

c. 230-231]. На рівні окремих суб’єктів господарю-

вання питання інформаційного забезпечення вивчає 

Савченко О. Р., розглядаючи його у контексті уп-

равління підприємством. На думку Талько Н. А., 

інформаційне забезпечення – це особливий процес 

задоволення інформаційних запитів та потреб спо-

живачів, котрий складається з підготовки й надання 

інформації користувачам відповідно до їхніх об’єк-

тивних потреб [4, c. 102].  

Досліджуючи підходи до трактувань поняття 

інформаційного забезпечення, можна зробити вис-

новок, що одні науковці розглядають інформаційне 

забезпечення як інформаційну базу, а інші – як на-

бір складових із інформаційної бази, технічного та 

програмного забезпечення, інформаційні технології 

тощо. Таким чином, інформаційне забезпечення до-

цільно розглядати як систему (включає отримання, 

зберігання, обробку, передачу, захист та оновлен-

ня), так і як окремий елемент інших систем (забез-

печення цих систем інформацією). Тому на сучас-

них підприємствах повинна приділятись увага по-

будові дієвої інформаційної системи, основною 

функцією якої і повинно стати інформаційне забез-

печення економічної безпеки.  

Інформаційна система підприємства, як прави-

ло, охоплює всі сфери його діяльності: виробничу, 

фінансову, виступає як сполучна ланка при вироб-

ленні стратегії бізнесу та якості управління підпри-

ємством і персоналом. У ній містяться відомості, що 

стосуються планів, стану матеріальних і фінансових 

потоків, договірної діяльності, дані фінансового й 

управлінського обліку. Такого роду комерційна ін-

формація носить суто конфіденційний характер, а її 

втрата може виявитися критичною для роботи всього 

підприємства, тому організація роботи користувачів 

із інформацією, що міститься в системі, вимагає спе-

ціальних заходів захисту, що забезпечують конфі-

денційність, цілісність і доступність даних.  

Ми погоджуємося з думкою вчених, що сутність 

поняття інформаційного забезпечення багато у чому 

визначається функціями, які йому належить викону-

вати: інформативна функція – забезпечення поін-

формованості суб’єктів відповідно їх завдань, функ-

цій, повноважень, інтересів; управлінська функція – 

регулювання відносин, що виникають у процесі 

здійснення повноважень, база для підготовки, прий-

няття та реалізації управлінських рішень, контролю 

за їх виконанням тощо; комунікативна функція – 

встановлення зв’язків взаємозалежності у здійснен-

ні завдань і функцій, що поєднують інтереси всіх 

суб’єктів інформаційного процесу [7, с. 61]. Водно-

час Коваль Р. А. вважає, що функцій інформаційно-

го забезпечення набагато більше. Пропонований пе-

релік функцій є таким: інформаційне супроводжен-

ня, інформаційна підтримка, інформаційне обслуго-

вування, інформаційна допомога, інформаційний 

вплив, інформаційна боротьба, інформаційне кон-

сультування, інформаційна логістика [8, c. 105-106].  

У понятті інформаційно-аналітичного забезпе-

чення, крім інформаційної складової, присутній і 
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термін аналізу. Інформаційна аналітика охоплює 

тісно пов’язані між собою інформаційний аналіз та 

інформаційний синтез. Інформаційний аналіз є за-

гальним процесом вивчення, опрацювання, перед-

бачає поділ інформації на елементи, а інформацій-

ний синтез – цілеспрямований процес її узагальнен-

ня та перетворення у суттєву інформацію. 

Інформаційно-аналітичну роботу розуміють як 

діяльність, пов’язану зі збором і обробкою відкри-

тої інформації, формуванням відповідних інформа-

ційних документів та наданням їх керівництву 

суб’єкта господарювання. Тобто інформаційно-ана-

літична робота – це насамперед діяльність у сере-

довищі відкритої інформації, причому діяльність, 

пов’язана зі збором інформації, її обробкою та фор-

муванням відповідних інформаційних документів. 

Кінцевим етапом інформаційно-аналітичної роботи 

є інформування керівництва суб’єкта господарю-

вання.  

У сучасних умовах господарювання інформа-

ційно-аналітична робота повинна розглядатися як 

діяльність, що важко формалізується, зі збору, об-

робки, аналізу та інтерпретації інформації в інтере-

сах інформаційного забезпечення управлінських 

рішень. Вона має бути визнана важливим елемен-

том системи забезпечення економічної безпеки су-

б’єкта господарювання і включати на прикладному 

рівні заходи і способи маркетингових досліджень, 

фінансового аудиту та правового забезпечення до-

говірної діяльності, що визначають зміст інформа-

ційно-аналітичної роботи. На нашу думку, фахівці з 

інформаційно-аналітичної роботи повинні володіти 

теоретичними основами і практичними прийомами 

аналізу при вирішенні завдань із використанням 

сучасних інформаційних технологій і програмних 

засобів, а також вміти використовувати функціо-

нальні можливості й способи застосування сучас-

них інформаційно-пошукових, інформаційно-аналі-

тичних систем суб’єкта господарювання.  

Не останнє місце в організації ефективної комп-

лексної системи економічної безпеки займає її ін-

формаційна підсистема, метою якої є формування 

достатньої сукупності матеріалів та відомостей що-

до середовища функціонування установи або орга-

нізації та їх якісна аналітична обробка та захист від 

пошкодження, деформації, втрати з метою отри-

мання достовірних даних, необхідних для прийнят-

тя ефективних управлінських рішень. Інформаційна 

безпека підприємства може бути визначена як 

такий стан його інформаційно-аналітичного забез-

печення, що здатний мінімізувати вплив зовнішніх 

та внутрішніх загроз на результати діяльності під-

приємства, нівелювати ризик втрати господарської 

стабільності та створити умови для їх сталого роз-

витку.  

Як зазначає Баланда А. Л., під інформаційною 

складовою економічної безпеки суб’єкта господа-

рювання у першу чергу розуміється ефективне ін-

формаційно-аналітичне забезпечення економічної 

безпеки [1]. Існуючі сьогодні підходи до створення 

інформаційно-аналітичного забезпечення економіч-

ної безпеки суб’єкта підприємницької діяльності 

поділяються в основному на два типи: підхід як до 

процесу створення та захисту інформаційної скла-

дової економічної безпеки суб’єкта підприємниць-

кої діяльності; підхід як до системи з формування 

інформаційного ресурсу діяльності суб’єкта підпри-

ємницької діяльності з метою забезпечення функ-

ціонування системи економічної безпеки.  

Головна мета інформаційно-аналітичного за-

безпечення безпеки підприємництва – це своєчасне 

викриття на ранній стадії заходів безпосередньої 

підготовки певних сил для нанесення економічних 

збитків підприємству та забезпечення відповідних 

їм дій, а також добування необхідної інформації для 

планування, підготовки і проведення заходів з ме-

тою недопущення можливих дій. Ми вважаємо, що 

інформаційно-аналітичне забезпечення безпеки під-

приємства – це вид інформаційно-аналітичного за-

безпечення підприємницької діяльності шляхом до-

бування, обробки і надання керівництву необхідної 

інформації. 

Таким чином, завдання аналітика в процесі об-

робки розрізнених даних та перетворення їх на дос-

товірну інформацію зводяться до оцінки інформації 

(визначення ступеня її вірогідності); обробки ін-

формації (“очищення” інформації від “шуму” (не-

упорядкованих, незрозумілих або зайвих відомос-

тей); створення на основі наявної інформації прог-

нозу розвитку ситуації (на які дана інформація має 

або матиме вплив). 

Зважаючи на це, пропонуємо під інформаційно-

аналітичним забезпеченням економічної безпеки 

суб’єкта господарювання розуміти сукупність дій, 

направлених на пошук, збір та упорядкування ін-

формації, що стосується загроз нормальній діяль-

ності господарюючого суб’єкта і ризиків у його 

роботі та механізмів її обробки, оцінки, перевірки з 

метою отримання повних, об’єктивних і достовір-

них даних для прийняття раціональних управлінсь-

ких рішень щодо напрямів ефективного забезпечен-

ня економічної безпеки суб’єкта господарської діяль-

ності.  

Таким чином, ядром інформаційного забезпе-

чення має стати обліково-аналітичне, що передба-

чатиме формування обліково-аналітичної інформа-

ції внаслідок збору та обробки зовнішньої й внут-

рішньої інформації, для розроблення на її основі 

тактичних і стратегічних завдань в управлінні еко-

номічною безпекою підприємства. Тому на підпри-

ємстві створюється інформаційно-аналітичний від-

діл з метою забезпечення якісного функціонування 

всіх підрозділів підприємства та його взаємодії з 

постачальниками і споживачами на основі пошуку 

та поширення інформації, створення актуальних баз 

даних та баз знань. Основними складовими органі-

заційної структури інформаційно-аналітичного від-

ділу є: механізми швидкого доступу до повної, на-

дійної, цінної, достовірної, релевантної, адекватної 

інформації; кваліфікований персонал; апаратне та 

програмне забезпечення; достатні обсяги фінансу-

вання тощо. У зв’язку з неможливістю забезпечення 

повної захищеності підприємства від негативного 

впливу зовнішнього середовища існує практична 

необхідність у створенні системи інформаційного 
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забезпечення управління безпечним функціонуван-

ням підприємства. Така система повинна містити 

достатню кількість інформації щодо виникнення 

потенційних загроз та можливості їх впливу на 

реалізацію власних інтересів підприємства, а саме: 

якісні й кількісні значення індикаторів фінансової 

безпеки, наявність ризиків і загроз в інформацій-

ному просторі, фінансові інтереси і стан їх реа-

лізації, стратегічний план (стратегія) забезпечення 

фінансової безпеки підприємства, в тому числі з 

визначенням місця і ролі інформаційних систем.  

При виконанні інформаційно-аналітичної робо-

ти задля забезпечення належного рівня економічної 

безпеки підприємства необхідно вирішити наступні 

завдання: забезпечити своєчасне надходження на-

дійної й всебічної інформації з питань, що цікавлять 

керівництво; описати сценарій дій конкурентів, які 

можуть зачіпати поточні інтереси підприємства; 

здійснювати постійний моніторинг подій у зов-

нішньому конкурентному середовищі й на ринку, 

які можуть мати значення для інтересів підприємс-

тва; забезпечити безпеку власних інформаційних 

ресурсів; забезпечити ефективність і виключити 

дублювання при зборі, аналізі та поширенні інфор-

мації. Для ефективного використання інформацій-

но-аналітичного забезпечення з метою організації 

захисту ресурсів підприємства від різного роду заг-

роз фахівці з економічної безпеки повинні про-

фесійно володіти навиками застосування нових ін-

формаційних технологій у діяльності інформацій-

но-аналітичних підрозділів, що забезпечують без-

пеку підприємства, знати основні принципи вико-

ристання нових інформаційних технологій у роботі 

служб економічної та інформаційної безпеки.  

 

Висновки та перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Отже, на основі дослід-

жень теоретичних підходів до трактування поняття 

інформаційно-аналітичного забезпечення еконо-

мічної безпеки суб’єктів господарювання було за-

пропоновано під інформаційно-аналітичним забез-

печенням економічної безпеки суб’єкта господарю-

вання розуміти сукупність дій, направлених на по-

шук, збір та упорядкування інформації, що стосу-

ється загроз нормальній діяльності господарюючо-

го суб’єкта і ризиків у його роботі та механізмів її 

обробки, оцінки, перевірки з метою отримання пов-

них, об’єктивних і достовірних даних для прийнят-

тя раціональних управлінських рішень щодо напря-

мів ефективного забезпечення економічної безпеки 

суб’єкта господарської діяльності. Перспективи по-

дальших досліджень полягають у визначенні напря-

мів удосконалення інформаційно-аналітичного 

забезпечення функціонування систем економічної 

безпеки сучасних підприємств, установ, організа-

цій.  
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